

作丈夫的，要爱你们的妻子 Husbands, Love Your Wives

婚姻是神所亲自设立的，婚姻中最重要的关系，就是夫妻关系。上次谈到妻子顺服丈夫，今天的主题是“作丈夫的，要爱你们的妻子”。妻子顺服丈夫和丈夫爱妻子，是彼此顺服的体现。既然丈夫对妻子的顺服，是表现在爱妻子身上。我们就先来认识这里说到的“爱”，该如何理解与实践。然后，我们详细地来看看，丈夫爱妻子在实践中的几个原则。最后，结合上次的信息，我们来理解保罗所说的“极大的奥秘”，对处理夫妻关系有什么意义。

1. 爱的理解与实践：

希腊语言中有四个词，分别表达四种不同意思的爱。第一个词是厄洛斯Eros，指肉体之爱。英文中好色的erotic，和色情eroticism，就来自eros这个词。第二个词是菲洛Philo，指友谊之爱。我们所熟悉的Philadelphia这个城市，名字就是“兄弟之爱” brotherly love的意思。第三个词是斯托各斯storgos，指亲情之爱，也就是血缘关系上的爱。其中最伟大的，就是母爱。圣经中这个词并没有直接出现，但罗马书1:31和提摩太后书3:3，保罗在列举许多罪时，都提到了“无亲情”。第四个翻译为“爱”的词，是我们最为熟悉的，爱加倍agape，被称为神圣之爱，牺牲之爱，或者是无条件的爱。圣经劝勉我们对神和对人的爱，都是这个词。

在分享丈夫如何爱妻子，如何实践agape的爱之前，我们先了解这个动词的定义与用法。希腊动词的定义都是基于第一人称，因此是“我干什么”，“做什么”。Agape的动词第一人称是agapao，定义就是“我爱”，“我去爱”，很简单。但这个词的用法说明中，却包括了“去爱”，“喜悦为对方做什么”，“期待为对方做什么”，“为了对方好”，“出于理性和尊重”等含义。可见，主耶稣说“**你们要彼此相爱**”，保罗说“**你们作丈夫的，要爱你们的妻子**”，其中“爱”的含义比我们想象的深刻许多。

首先，“我去爱”，表明的是行动。当我们说爱一个人，比如丈夫说爱妻子的时候，需要有行动，不只是说说。如同使徒约翰所劝勉的，**约一3:18小子们哪，我们相爱，不要只在言语和舌头上，总要在行为和诚实上**。需要指出的是，有许多做丈夫的，结婚后很吝啬将对妻子的爱表达出来，很少对妻子说“我爱你”。妻子生日，结婚纪念日等也没有任何表示，让做妻子的感觉很失落。作丈夫的需要认识到：将对妻子的爱以言语表达出来，就是爱的行动。如果不好意思当面说出来，发个短信，留个语音，写张小卡片，买个小礼物，也很好。重要的是，有爱的行动。

第二，爱是带着喜悦的心。20多年前，我刚来美国不久，实验室的同事因为我做了什么而表示感谢，thank you so much。我回答说：It's my duty。后来我被提醒：这个回答很不好。因为会让对方觉得，你并不情愿，只是出于责任而做。如果回答It's my pleasure我很高兴，或者It's my honor我很荣幸，就好很多。弟兄姐妹们，爱妻子，要存着喜悦的心，而不是因为责任。丈夫对妻子的爱，如同妻子对丈夫的顺服，需要心甘情愿。妻子要你陪她逛街，买衣服？It's my pleasure！而不是边逛街，边觉得人生无奈。有许多碗要洗吗？It's my honor!而不是边洗边抱怨，怎么又是我的duty。

与此类似，爱是期待为对方做什么。What can I do for you? 恋爱的时候，多数男孩子都期待为女朋友做事，忙前忙后乐在其中。而且，内心渴望，随时准备，一个眼神就知道女朋友需要什么，马上就去做。结婚后，那个细心体贴，知冷知热的好男人就失踪了。妻子在做家务，在忙孩子的事情，丈夫心安理得地在电脑前，手机上忙自己的，玩自己的。所以许多做妻子的很委屈：家是两

个人的，家务事都是自己的；孩子是两个人的，管孩子都是自己的。作丈夫的如果爱妻子，就应该存着随时愿意帮助，愿意付出的心。

爱是为了对方的好处，是出于理性与尊重，可以结合来看。为了对方的好，就不是为了显明自己好，有修养，有能力。为了对方的好，所以不溺爱也不纵容，有理性。出于尊重，所以不是按自己的方式，强加在对方身上。家人中的许多问题，常出在对此认识不足。许多父母一直等待自己的孩子长大后说“谢谢你”；却没有想到，孩子也在等待父母说“对不起”。父母常说，做什么都是为了孩子好，其实只是自己觉得好，并没有考虑孩子的感受。这样的爱，不是出于理性和尊重，而是掌控与辖制；不是为对方的好处，而会让对方觉得被伤害。

Agapao有这么深刻的意义，我们可能觉得：哇，要求这么高！不容易做到。确实，就如哥林多前书13章中爱的真谛，越对照，我们越觉得所做的差太多。我们来看圣经词典对agapao的补充解释：对信徒来说，爱就是积极地照主所喜悦的去做；真正的爱是基督的生命在信徒生活中的体现。可见，基督徒能否行出爱，和属灵生命直接相关。因此和妻子顺服丈夫一样，在爱妻子做得怎样，是基督徒属灵生命的体现。

2. 丈夫爱妻子的原则：

首先，25你们作丈夫的，要爱你们的妻子；以及33然而你们各人都当爱妻子，第一个原则，爱的对象：爱你们的妻子。在对妻子的劝勉中，保罗没有要求作妻子的顺服别人的丈夫；也没有要求作丈夫的去爱别人的妻子。作妻子的，当然并非对别人的丈夫不顺服，而是依然遵循人际关系上的彼此顺服。同样，作丈夫的，并非对别人的妻子就不能够表达agape的爱，依然要有人际关系上的“彼此相爱”。作丈夫的要与自己的妻子成为一体，要与自己的妻子赤身露体而不羞耻，但是不能与别人的妻子，别的姐妹有超出寻常的亲密。

作丈夫的，不能够因为与父母，其他家人，朋友，同事，弟兄姐妹，和同工的关系，而影响到与妻子的关系。弟兄们在服事中，也不能够忽略妻子的需要而过份关心别人的妻子，别的姐妹。当然，某个姐妹有紧急需要，为了行出彼此相爱和爱人如己，为了帮助有需要的姐妹，将妻子的常规需要暂时放下是必要的，也是合理的。但需要及时与妻子交流，免得她误会，免得给魔鬼留地步，造成丈夫与妻子，妻子与那位姐妹的关系受到影响。在教会，团契服事的弟兄们，在这方面要格外留意。

5:25你们作丈夫的，要爱你们的妻子，正如基督爱教会，为教会舍己。第二个原则。爱的榜样：如基督爱教会。从基督对教会的爱中，丈夫可以学习如何爱妻子。教会，是所有基督徒的集合体。说到基督爱教会，不是因为我们配得他的爱。罗马书5:8惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。路加福音23:34当下耶稣说，“父啊，赦免他们。因为他们所作的，他们不知道”。耶稣对教会的爱，首先是饶恕，是不计算人的恶，是以善报恶。

夫妻中很大的问题，就是想要公平对待，不能彼此饶恕。甚至将对方的道歉与认错，当作饶恕的必要条件，对自己的不饶恕心安理得。常有作妻子的说：上次他居然那样对我，还没向我道歉。要我饶恕，门都没有！作丈夫的如果也这么想，彼此的伤害与怨恨就越来越深。效法基督对教会的爱，作丈夫的，就要主动地饶恕妻子，尤其是觉得自己有理的时候，在妻子还没有道歉，甚至没有认识到自己错的时候。创世记41:51约瑟给长子起名叫玛拿西，因为他说，“神使我忘了一切的困苦和我父的全家”。52他给次子起名叫以法莲，因为他说，“神使我在受苦的地方昌盛”。

忘记，是为了饶恕与接纳，这是智慧。忘记别人的恶，带来属灵生命上的昌盛。我们却常常不能忘记，不能饶恕，得不着基督里丰盛的生命。因为不能忘记，夫妻不能彼此饶恕，积累了许多苦毒。有些人很喜欢计算对方的恶，将对方得罪自己的记录保存得很好，还常常想起，拿出来复习。有些夫妻吵架的时候，特别喜欢翻出从前的事情来：你怎样做得不对，你又怎么得罪我，两人一起复习。复习得越多，记忆越深刻，就越不能饶恕。作丈夫的爱妻子，就要效法约瑟的“玛拉西”，效法基督对教会饶恕的爱。

说到基督爱教会，我们也明白基督为教会放弃自己利益，直到献出自己的生命。腓立比书2:6他本有神的形像，不以自己与神同等为强夺的。7反倒虚己，取了奴仆的形像，成为人的样式。8既有人的样子，就自己卑微，存心顺服，以至于死，且死在十字架上。他地位与神同等，但因谦卑而愿意顺服，舍弃自己的利益，卑微地来到人间，为我们的罪而死，而且死在十字架上。约翰福音15:13人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。耶稣爱教会，爱罪人，舍了自己的生命，而且是以最羞辱的方式，死在十字架上。

当抱怨妻子不够顺服，不够敬重的时候，作丈夫的可以思考：我对妻子的爱到什么程度？我为她舍己又到什么程度？我愿意为爱妻子而放弃自己的兴趣爱好，去作她所喜欢，感兴趣的事吗？我愿为她牺牲自己的时间与精力，陪伴她走走，聊聊吗？如果我不愿意为她而放弃，舍己，凭什么期望她会甘心顺服呢？如果我能够因为爱她而放弃，舍己，又何愁她不会凡事顺服呢？妻子在顺服丈夫上做得不好，作妻子的固然有责任，但在家庭中为头的丈夫，也有责任。丈夫的责任，常常就是在舍己上做得不够，爱妻子不够。

说到基督爱教会，我们也知道，耶稣基督昨日今日一直到永远是一样的，他对教会的爱不会改变。这个世界的婚姻中，夫妻之间的爱常会改变，所以有七年之痒，三年之痒的说法。有人很感伤地说：热恋时，可以什么都不在乎。只要你要，只要我有。因为我爱你，所以我愿意。但进入婚姻后，感情平淡下来，就会接连不断的计较：为什么我付出的比你多？为什么我什么都给你，你却为自己保留那么多？然后是冷战，争吵，和好，再冷战，...。走得过去的，就是执子之手。走不过去的，就是以分手结束，只能缅怀当初。

作为基督徒，我们很清楚：婚姻是神所设立的，是神将我们结合在一起。婚约是在神面前神圣的约定，执子之手是一生的约定与承诺。婚姻生活中当然会有许多挑战，夫妻双方都需要饶恕与宽容，要不计较对方的错。作丈夫的，理所当然地应该有更广阔的胸襟，效法基督对教会饶恕的爱，不计算妻子对自己的亏欠；效法基督对教会牺牲的爱，为了爱妻子而舍己；就从平常的生活中，愿意牺牲自己的利益与爱好开始。这样，夫妻间的爱就能长久，并且随着时间的流逝而更坚固。

5:25正如基督爱教会，为教会舍己。26要用水借着道，把教会洗净，成为圣洁，27可以献给自己，作个荣耀的教会，毫无玷污皱纹等类的病，乃是圣洁没有瑕疵的。第三个原则，爱的目的：圣洁没有瑕疵。基督爱教会，为教会舍己，是为了成全教会，为了教会益处。具体来说，可以对应基督徒因信耶稣而称义，成圣，得荣耀的属灵历程来看。首先，是用水借着道洗净教会。哥林多前书6:11但如今你们奉主耶稣基督的名，并借着我们神的灵，已经洗净，成圣称义了。已经洗净，所以是发生了的；也就是认罪悔改，接受基督为救主和生命主宰的时候，就得称为义了。

其次，使教会成为圣洁没有瑕疵的，这是进行中的；就是我们信主后直到再见主面，走成圣的道路的过程。以弗所1:4就如神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在祂面前成为圣洁，无有瑕疵。“成为圣洁，无有瑕疵”，是说明神拣选的目的，还没有实现。第三，可在荣耀中献给自己。启示录19:6哈利路亚！因为主我们的神，全能者，作王了。7我们要欢喜快乐，将荣耀归给祂。因为羔羊婚娶的时候到了，新妇也自己预备好了。8就蒙恩得穿光明洁白的细麻衣，这细麻衣就是圣徒所行的义。教会就是基督的新妇，光明洁白的细麻衣，表明新妇女的圣洁无有瑕疵。这是将要发生的，未来永恒里的荣耀。

神的心意是要夫妻联合成为一体，共同承受生命之恩。体现在水平关系上，就是夫妻更同心，连接更紧密，更成为一体，在婚姻中成为彼此的祝福。体现在垂直关系上，就是各自的属灵生命得成长，更像主耶稣，更圣洁无瑕。因此，作丈夫的，妻子身心灵的健康都要关心，不能顾此失彼。比如，不能只关注妻子物质上的需要，而忽略她情感上的需要。有些作丈夫的，工作很努力，觉得事业上的成功带给妻子安全感，忽略了陪伴妻子。但缺少陪伴与交流，已经让妻子没有安全感。因为在丈夫眼中，自己没有工作和事业的成功重要。

有些丈夫很关注妻子属世的需要，却忽略她属灵的需要。有的丈夫希望妻子更贤惠体贴，却不关心她是否变得更圣洁，甚至因为妻子对属灵追求与服事热心而不满。这，就是缺少为妻子的益处考虑。在这里，我也想特别纠正一个错误观念。“家是讲爱的地方，不是讲理的地方”。这句话许多人应该听过，可能不少人觉得很有道理。确实，任何人际关系中，如果总是执着自己的意见，不愿退让而是据理力争，常常是问题得不到解决，关系却受到伤害。但是，将爱和讲理对立起来，是完全不符合圣经的。

有些人甚至将这句话扩大，说教会是个大家庭，是讲爱的地方，不是讲理的地方。但这个观点似是而非，是错误的。理由很简单：爱是不喜欢不义，只喜欢真理。约翰二书1作长老的写信给蒙拣选的太太，和她的儿女，就是我诚心所爱的。不但我爱，也是一切知道真理之人所爱的。2爱你们是为真理的缘故，这真理存在我们里面，也必永远与我们同在。我们爱，因为神就是爱。基督爱教会，是要使教会圣洁没有瑕疵。启示录2:5应当回想你是从哪里坠落的，并要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就临到你那里，把你的灯台从原处挪去。

同样，3:19凡我所疼爱的，我就责备管教他。所以你要发热心，也要悔改。基督爱教会，也因为真理而责备管教。使徒行传记载，保罗在告别以弗所教会的长老时说，20:18你们知道，自从我到亚西亚的日子以来，在你们中间始终为人如何，19服事主，凡事谦卑，眼中流泪，又因犹太人的谋害，经历试炼。20你们也知道，凡与你们有益的，我没有一样避讳不说的。或在众人面前，或在各人家里，我都教导你们。保罗对以弗所教会的爱毋庸置疑，但凡与他们有益的，他没有避讳不说的。他讲爱，更讲真理。

丈夫爱妻子，是为了她更圣洁，爱妻子也必须在真理中。家是讲爱的地方，也是讲真理的地方。比如，我在家中就常讲真理。建文工作有压力，因生活中某些事情烦心，和我分享的时候，我会表达理解与支持。许多时候，我也会认真地说：和负面情绪争战，是基督徒属灵争战中最常见的内容。你有负面情绪是正常的，你要照圣经所说的，战胜负面情绪，而不能让负面情绪控制你。我这样讲理，建文有些时候愿意听，也会感恩我指出她的问题。但有些时候，她并不爱听。可见，我讲理的时候有做得不好的地方。

5:28丈夫也当照样爱妻子，如同爱自己的身子。爱妻子，便是爱自己了。29从来没有人恨恶自己的身子，总是保养顾惜，正像基督待教会一样。30因我们是他身上的肢体。第四个原则，爱的态度：总是保养顾惜。保罗将对待身子的两种态度做了比较：一种是恨恶，原意是“爱得少一些”。路加福音14:26人到我这里来，若不爱我胜过爱自己的父母，妻子，儿女，弟兄，姐妹，和自己的性命，就不能作我的门徒。中文圣经中注明“爱我胜过爱”，原文作“恨”。所用的动词，就是这里的“恨恶”。主耶稣并不是要门徒们恨家人，他所要求的，是对他的追求和跟随不受这些影响。

另一种态度，是保养和顾惜。保养，就是以弗所书6:4中说到父母“要按主的教训和警戒，养育儿女”中的“养育”。顾惜，就是帖撒罗尼迦前书2:7中说到“如同母亲乳养自己的孩子”中的“乳养”。所以，保养顾惜，从消极的方面来说，绝不是恨恶；从积极的方面来说，是很珍惜的对待，盼望能够成长，变得更好。每个人对身体的态度，绝对不是恨恶，而是保养顾惜。比如切菜的时候，不小心切伤了手指，没有人会恨恶，而是很快洗干净，止血，用创可贴包扎，盼望能尽快恢复。所有这些，来得非常自然。

基督爱教会就是这样，总是保养顾惜。因为教会就是他的身体，每个人都是基督身上的肢体。基督爱教会，爱我们，就是爱他的身体。夫妻彼此连合成为一体，丈夫是妻子的头。爱妻子，就是爱自己的身体。所以，对妻子保养顾惜，就是对自己的身体保养顾惜，是理所当然，自然不过的。可是，许多作丈夫的，缺少的正是对妻子的保养顾惜。并不是不知道怎样保养顾惜，因为谈恋爱的时候，对女朋友总是小心呵护，顾惜，如同对待小公主。许多事不舍得让她做，说话也很注意，生怕她会不开心，会受委屈。

结婚后，觉得妻子能顶半边天，也该顶半边天。我能承受的，能吃得了的苦，你也能承受，也能吃，就不再小心呵护了。关系出现问题，出于冲突与争吵中的时候，妻子是心目中的对手，就更谈不上保养顾惜，就会对妻子的感受不闻不问。许多做妻子的，苦些累些都能承受，但需要的时候得不到丈夫的关心，感觉会很寒心。保养顾惜的爱，对妻子很重要，无论她能力与意志多强。没有保养顾惜，即使想着去爱，妻子也感受不到。比如对妻子讲道理，是为了她的益处。如果没有保养顾惜，讲理就变成了说教。不是在表达爱，而是在辖管她的信心；不是为了她属灵的益处，而是在夸耀我比她属灵。

彼得前书3:7你们作丈夫的，也要按情理和妻子同住。因她比你软弱，与你一同承受生命之恩的，所以要敬重她。这节经文中的“情理”，就是“知识”；“比你软弱”，原文是“更软弱的器皿”，新国际版的英文翻译为“更软弱的同伴”。保罗劝勉作丈夫的要对妻子保养顾惜，彼得给出了理由。首先，她们与丈夫一同承受生命之恩，是神给丈夫们的祝福，是神赐给丈夫们的尊贵礼物。其次，她们是更为软弱的器皿。丈夫们固然也软弱，但妻子们是更为软弱的。神造男人女人不一样，女人在体力上不如男人，生理上有更多需要，情绪上也更加敏感易变。

作为丈夫的如果不懂这些，是缺少知识。有了这方面的知识，就需要按照知识，情理，保养顾惜自己的妻子。妻子是神所赐的贵重礼物，又是软弱易碎的器皿，作丈夫的理当怀着感恩的心，珍藏保养，小心呵护。如果不好好珍惜，这个贵重而软弱的器皿受到碰撞，不只是妻子受到伤害，作丈夫的也会感到伤痛。正如指头受了伤，我们会感受到十指连心的疼痛。存着保养顾惜的心爱妻子，对丈夫的态度就会是敬重，而不是冷漠，苦待，辖管。

保罗劝勉丈夫爱妻子，而彼得劝勉丈夫要敬重她。显然，敬重就是爱。这段经文的开始，保罗劝勉妻子要顺服丈夫；结束的时候，他劝勉妻子要敬重丈夫。显然，敬重就是顺服。在合神心意的夫妻关系中，妻子心甘情愿地顺服，对丈夫必然有敬重的态度。丈夫对妻子有保养顾惜的爱，也会表现出对妻子的敬重。妻子顺服丈夫的带领lead，而丈夫顺服妻子的需要need。这样的彼此顺服，是接受神造男女，设立婚姻，并对双方角色与功能的安排。这样的彼此敬重，彼此顺服，就是夫妻连合成为一体的彼此相爱。这是婚姻的奥秘，一个极大的奥秘。

3. 为何是“极大的奥秘”？

31为这个缘故，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。32这是极大的奥秘，但我是指着基督和教会说的。33然而你们各人都当爱妻子，如同爱自己一样。妻子也当敬重她的丈夫。从语法上分析，“为这个缘故”是指28-29节的内容。因为没有人恨恶自己的身体，总是保养顾惜。所以神设立婚姻，要二人成为一体，这样，丈夫就会如同保养身体一样，保养顾惜妻子，而妻子回应丈夫保养顾惜的爱，甘愿凡事顺服。保罗引用了创世记第2章的经文，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。然后说，“这是极大的奥秘”。极大的，希腊字是mega；超大型教会mega-church中的mega，就是这个词。

保罗强调这不是个普通的奥秘，因为是指着基督和教会说的。回顾以弗所书的大纲，保罗从神的恩典，说到信徒该有与蒙召的恩相称的生活。他首先说到教会在基督里的合一，说到神赐下各样的恩赐给教会，4:12为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体。13直等到我们众人在真道上同归于一，认识神的儿子，得以长大成人，满有基督长成的身量。夫妻关系的教导，是要帮助信徒建立合神心意的夫妻关系，成为信仰的见证。但更重要的是，透过夫妻关系中的属灵操练，预备信徒，生命成长，从而能建立基督的身体，也就是教会。

在这个意义上，夫妻关系好像是标尺，量出我们属灵的成熟度；又好像是照妖镜，照出我们属灵的真面目。有句很刺耳的说法，许多基督徒在教会是羊，回到家里是狼。因为，我们的属灵光景，比在教会和人前表现出来的要糟糕很多。夫妻关系上的表现，更准确地反映我们是否真的在效法基督，是否在照着他的命令彼此相爱。罗马书13:8凡事都不可亏欠人，惟有彼此相爱，要常以为亏欠。夫妻关系，是所有人际关系中最亲近，产生矛盾与冲突最多的。因此，也最能检验出我们的彼此相爱，最能让我们看出自己的亏欠。

这段经文的最后，33然而你们各人都当爱妻子，如同爱自己一样。妻子也当敬重她的丈夫。再次给我们指明努力的方向。婚姻的奥秘固然是指着教会与基督说的，但我们不能对婚姻中的夫妻关系忽略，依然要照神的心意经营，操练。当然我们知道，无论多么努力，怎样操练，直到死亡将夫妻分开，我们的婚姻还会有问题；直到离开这个世界的时候，我们的生命依然不完全，有许多软弱。但我们晓得，最终必得到神所应许的，永恒的荣耀。帖撒罗尼迦前书5:23愿赐平安的神，亲自使你们全然成圣。又愿你们的灵，与魂，与身子，得蒙保守，在我主耶稣基督降临的时候，完全无可指摘。24那召你们的本是信实的，他必成就这事。

完全圣洁，没有瑕疵，无可指责，这是基督爱教会的目的。这里用在每个信徒身上，因为每位信徒，都将是基督那圣洁没有瑕疵的新妇的一份子。肌肉夫妻关系是神为我们所预备的，属灵操练的场所，信仰的见证，求神帮助我们，在妻子顺服丈夫，和丈夫爱妻子带着盼望继续操练，使我们的夫妻关系越来越合神的心意，成为美好的见证，我们也在婚姻中经历神所应许的，属灵的成长。

【禱告】